

## ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

# ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

---

1-го іюля

№ 13-й

1896 года.

---

## РѢЧЬ

предъ молебствіемъ въ день Священнаго Коронованія Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича II-го, 14 мая 1896 года, сказанная по полученіи телеграммы о Его Священномъ Коронованіи.

„Желаніе сердца его дахъ еси ему...  
Положилъ еси на главъ его вѣнецъ отъ камене честна. Живота просилъ есть у тебе, и дахъ еси ему долготу дній.“  
(Псалт. 20, 3—5).

Сіи слова Псалмопѣвца, какъ нельзя болѣе, живописуютъ наши душевныя благопожеланія Благочестивѣйшему Государю нашему и Благочестивѣйшей Государынѣ нашей въ эти торжественные минуты Ихъ Священнаго Коронованія. Оно уже совершилось,—но Священное Миропомазаніе и пріобщеніе св. Таинъ происходитъ еще,—далеко отъ насъ,—въ престольномъ градѣ Москвѣ; но мы, какъ бы во-очію, видимъ, представляемъ и всѣмъ сердцемъ чувствуемъ величость сего священнаго дѣйствія! Была бы возможность—всѣ русскіе и мы въ частности непремѣнно жаждали-бы быть очевидцами и участниками сего великаго торжества... Но развѣ возможно себѣ представить, не говорю храмъ, но и градъ, могущій вмѣстить въ себѣ Россійское болѣе

чѣмъ 120—милліонное населеніе! А поэтому будемъ довольны и тѣмъ, что мы имѣемъ возможность мысленно вознести къ тому, что теперь совершается въ престольномъ градѣ Москвѣ, сердцѣ матушки—Руси, и излить свои сердечные молитвы о днѣсъ совершающемся священномѣйствіи. Сегодня Благочестивѣйшій Государь нашъ Императоръ Николай Александровичъ и Благочестивѣйшая Государыня наша Императрица Александра Федоровна, вчера предочистивъ Себя св. Таинствомъ исповѣди, приступили къ Священному дѣйствію Коронованія и съ нимъ сопряженному Священному Муропомазанію и послѣдствующему свят. Таинству Причастенія. Они, Августѣйшие, съ притрепетною мыслію и съ восхищеніемъ радостію и упованіемъ на Бога сердцемъ приступили уже къ священномѣйствію Коронованія: Благочестивѣйшій Государь нашъ принялъ на Себя царскую порфиру, на главу Свою вѣнецъ отъ каменій честныхъ, въ руцѣ Свои державу и скипетръ, и таковую же порфиру и вѣнецъ отъ каменій честныхъ возложилъ на Свою Сотрудницу въ великомъ служеніи народу россійскому—Государыню Императрицу! Сознавая Свою отвѣтственность предъ Богомъ въ служеніи Своему народу, горя желаніемъ принести Себя на алтарь этого великаго служенія, Они, Августѣйшие, съ притрепетнымъ умомъ и притрепетною мыслію принимаютъ теперь отъ Первосвятителя Православной Россійской церкви Священное Муропомазаніе и въ немъ дары святаго Духа для укрѣпленія Своихъ тѣлесныхъ и духовныхъ силъ въ Своемъ великомъ служеніи.

При святомъ „желаніи сердца“ Своего, чего просили и просятъ Они въ эти восхищенные Божественные Духомъ минуты!—„Живота просиша у тебе“. „Живота“—продленія Своей драгоцѣнной жизни во благо Своего народа просили и просятъ Они теперь у Бога! „Живота“—продленія жизни Своихъ вѣрныхъ слугъ просили и просятъ Они теперь у Бога! „Живота“—благоденственной жизни всѣхъ Своихъ вѣрноподданныхъ подъ Ихъ скипетромъ и державою просили и просятъ Они теперь у Бога! „Живота“—сохраненія историческихъ основъ, на которыхъ зиждется россійское Государство, просили и просятъ Они теперь у Бога!..

Возрадуйся русское сердце! Твои Боговѣнчанные Цари починаютъ заботу о тебѣ заботою о Себѣ, твои нужды Своими нуждами, твоё благоденствие Своимъ благоденствиемъ! Святость Коронованія русскихъ Монарховъ настолько возвышаетъ Ихъ человѣческий

духъ, что Царь возвышается до обѣтовъ самопожертвованія Своему вѣрноподданному народу. Трудная задача Самодержавной власти вотъ какъ изображена однимъ наппимъ отечественнымъ духовнымъ ораторомъ въ его коронаціонномъ привѣтствіи<sup>1</sup>): „Твой престолъ,— говорить онъ,— Тебѣ беспокойство, а намъ покой подаетъ. Держава Твоя Тебѣ тяготу, а намъ облегченіе дѣлаетъ. Скипетръ Твой Тебѣ труды, а намъ беспечаліе приноситъ. Корона Твоя больше уязвляетъ, нежели украшаетъ главу Твою, безчисленными наполненіями“ и т. п. Тоже самое можемъ и должны и мы сказать въ настоящія минуты священнаго Коронованія нашему Благочестивѣйшему Государю...

Воззри, Великій Миротворецъ: се Сынъ Твой и Дщерь Твоя, Оба по „сердцу“ Твоему, въ душѣ дали обѣть продолженія Твоей мирной дѣятельности: „направить стопы Своя по стопамъ Незабвенного Своего Родителя, Коего жизнь и труды на пользу дорогаго Отечества останутся для Нихъ навсегда свѣтлымъ примѣромъ“<sup>2</sup>). Воззри, *Oтецъ*: се Сынъ Твой и Дщерь Твоя,—упованіе и надежды Твои, дали предъ престоломъ Царя небеснаго обѣть—свято блюсти Твои принципы наравнѣ съ исполненіемъ заповѣдей Божіихъ и охраненіемъ святой православной вѣры. Воспряни убо и да вознесется крѣпкая молитва Твоя предъ Господемъ о Чадѣхъ Твоихъ и о Богохранимомъ народѣ Твоемъ!

Братіе, вѣрноподданные Державы Россійскія! Воззримъ и мы духовнымъ своимъ окомъ на величіе совершившагося и совершаемаго въ престольномъ градѣ нашемъ Москвѣ Священнаго Коронованія и Святаго Муропомазанія! И да вознесется горячая молитва наша къ Подателю всѣхъ благъ: „Господи! Ты исполнилъ святое „желаніе сердца“ Благочестивѣйшаго Государя нашего ИМПЕРАТОРА Николая Александровича и Супруги Его Благочестивѣйшей Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ Александры ѡеодоровны; Ты положилъ, Господи, на главахъ *Ихъ* вѣнцы отъ каменій честныхъ. Живота просили *Они* у *Тебе*—и далъ еси *Имъ* долготу дній“.—Живота *Имъ* и мы просимъ у Тебе и

<sup>1</sup>) Феофанъ Прокоповичъ, въ словѣ при Коронації Императрицы Анны Іоанновны.

<sup>2</sup>) Изъ Высочайшаго Манифеста отъ 1 января 1896 года.



подай *Имъ* долготу дній; просимъ—во славу имене Твоего святаго и во благо российскаго народа Твоего. Аминь.

Законоучитель Эриванской гимназии и Эриванской учительской семинарии, священникъ Алексѣй Соколовъ.

**Константи́нъ Петровичъ**

**ПОВѢДОНОСЦЕВЪ.**

(Къ 50-лѣтію его церковно-государственной дѣятельности).

15 іюня исполнилось пятьдесятъ лѣтъ службы Оберъ-прокурора Св. Синода, члена Государственного Совѣта и Комитета министровъ, сенатора, статсъ-секретаря, д. т. с. К. П. Побѣдоносцева. Не будемъ входить ни въ изложеніе виѣшнихъ событій его плодотворной дѣятельности, ни въ оцѣнку ея. Она дважды оцѣнена съ высоты Престола: первый разъ въ Высочайшей грамотѣ Государя Александра III, 1 января 1888 года, второй—въ Высочайшемъ рескрипѣ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, 14 мая 1896 г. Хотя служба К. П. отечеству не ограничивается одною только церковною сферой, по должности прокурора Св. Синода, съ 24 апреля 1880 г., но въ обоихъ актахъ Высочайшей милости имѣется въ виду главнымъ образомъ эта церковная его дѣятельность. Въ Бозѣ почившій Государь именуетъ К. П. „надежнымъ оберегателемъ не только виѣшняго, но и внутренняго достоинства церкви“, вообще въ своемъ служеніи „всегда проникнутымъ твердымъ сознаніемъ долга и неуклоннымъ стремленіемъ къ охраненію здравыхъ началь народной жизни“. Въ рескрипѣ 14 мая сего года говорится: „Съ 1880 года, исполняя важныя обязанности оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, вы означеновали это поприще многочисленными плодотворными трудами, вполнѣ отвѣчавшими предуказаніямъ Незабвенного Моего Родителя и Его всегдашимъ душевнымъ заботамъ о благѣ свято чтимой православной Церкви. Съ искреннею любовью содѣйствовали вы повсемѣстному умноженію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, и прилагали стараніе къ оживленію церковной проповѣди, сообразованіе

<sup>1)</sup> Спб. „Дух. Вѣстн.“ № 24.



ной съ потребностями прихожанъ. Столь же утѣшительны возстановленіе и открытие самостоятельныхъ приходовъ, а равно преобразованія, направленные къ достижению желаемаго благоустройства въ строѣ учебныхъ заведеній, и тѣ полныя самаго возвышенаго значенія усиленія духовно-просвѣтительной дѣятельности, которая имѣютъ цѣлью утвержденіе въ истинахъ православной вѣры части населенія, по неизѣжству пребывающей въ прискорбныхъ заблужденіяхъ<sup>1</sup>. По этой оцѣнкѣ съ высоты Престола, дѣятельность К. П. является историческою и для нась чрезвычайно важно вспомнить, на основаніи печатныхъ данныхъ, какія убѣжденія, для всѣхъ русскихъ дѣятелей могутъ стать руководственными, лежать въ основаніи этой дѣятельности.

Въ своей рѣчи, посвященной памяти Государя Александра III, К. П. говоритъ: „человѣкъ дѣлаетъ исторію; но столь же вѣрно, и еще болѣе значительно, что исторія образуетъ человѣка... Человѣкъ есть сынъ земли своей, отпрыскъ своего народа: кость отъ костей, плоть отъ плоти своихъ предковъ, сыновъ того же народа, и его психическая природа есть ихъ природа, съ ея отличительными качествами и недостатками, съ ея безсознательными стремленіями, ищающими сознательного исхода. У всякаго народа, какъ и у отдѣльного человѣка, есть своя исторія, своя сѣть событий и дѣйствій, въ которыхъ стремится воплотить себя душа народная“...<sup>1</sup>) Съ точки зрѣнія этого взгляда, объяснительною по отношенію къ дѣятельности К. П. является исторія Русскаго государства, начавшагося въ Москвѣ, пережитая и перечувствованная во всѣхъ ея моментахъ. Перво-престольная столица, очевидно, ввойнѣ дорога для К. П., и какъ сердце Россіи, и какъ его родина. Къ ней съ великою любовью часто возвращается онъ въ своихъ писаніяхъ. Намъ памятна здравица его, провозглашенная въ Киевѣ на торжествѣ 900-лѣтія крещенія Руси: „да здравствуетъ первопрестольная, златоглавая, благочестивая, благолѣпная Москва: украсиль ее народъ, какъ невѣсту, церковною красотою, и да красуется она, какъ жена добляя Соломонова, и внѣшнимъ благолѣпіемъ ризъ своихъ и внутреннею правдой и добродѣтелью, ибо она есть сердце Россіи“<sup>2</sup>). „Въ Москвѣ, говорить онъ въ дру-

<sup>1</sup>) «Вѣчная память». Изд. К. И. Побѣдоносцева. Москва, 1896 г. «Рѣчь въ засѣданіи Историческаго Общества».

<sup>2</sup>) «Церкови. Вѣд.» 1888 г. № 7.

гомъ мѣстѣ, открывается все историческое величие православной Церкви и становится понятнымъ живое ея отраженіе въ душѣ народной, равно какъ и отраженіе въ ней народной души и народной вѣры<sup>\*)</sup>. Здѣсь же, въ Москвѣ, жили и отсюда вышли люди „Аксаковскаго“ кружка, „честные и чистые русскіе люди, родные сыны земли своей, богаты русскимъ умомъ, чуткіе чутьемъ русскаго сердца, любящаго народъ свой и землю, и алчуЩаго и жаждущаго *правды и прямого дѣла* для земли своей“. Къ этому кружку людей, очевидно, по убѣждѣніямъ своимъ, принадлежалъ и К. П. Только они (Сергѣй, Константина и Иванъ Аксаковы, Кирѣевскій, Хомяковъ, Юрій Самаринъ) проводили свои убѣждѣнія первомъ, а К. П. въ своей административной дѣятельности. Высоко образованные, близко знакомые съ наукой и культурой Запада, они не отрѣшились отъ родимой почвы, изъ которой почерпаетъ духовную силу всякий истинный подвижникъ земли Русской. Перегорѣвъ въ горнилѣ западной культуры, они остались плотью отъ плоти, костью отъ кости русскаго своего отечества, и правду, которую такъ пламенно желали осуществить въ немъ, искали не въ отвлеченныхъ теоріяхъ и принципахъ, но въ соотвѣтствіи вѣчныхъ началъ правды Божіей съ основными условіями природы русскаго человѣка, отразившимися въ историческомъ его бытѣ. Они начали съ *протеста* противъ ложнаго отношенія къ русской жизни и ея потребностямъ, господствовавшаго въ сознаніи такъ называемаго образованнаго общества, противъ презрительного предразсудка, самодовольнаго невѣжества и равнодушія ко всему, что касалось до самыхъ живыхъ интересовъ Россіи, и искали въ прошедшемъ своей родины *идеала* для настоящаго устройства и для будущихъ судебъ ея. Къ этой же основной мысли присоединялся другой *протестъ*—противъ формального, канцелярскаго, высокомѣрнаго отношенія официальнаго міра къ живымъ потребностямъ и къ духовнымъ расположеніямъ народа. Наконецъ, еще великое значеніе и великая заслуга этихъ людей состоять въ томъ, что они первые сознательно выяснили предъ всѣми нераздѣльную связь русской народности съ вѣрой и съ православной Церковію. Въ обществѣ—до нихъ—это понятіе было смутно и шатко. Они почуяли сердцемъ и дознали живымъ опытомъ, въ исторіи Руси и въ бытѣ народномъ, что въ народѣ хранится запасъ

<sup>\*)</sup> «Вѣчная память». Барон. Э. О. Раденъ.

БЛАГОДАРНОСТЬ  
ЗАЩИТИТЕЛЮ

духовной силы и глубокой вѣры, изъ коего сами учители и просвѣтители народа должны почерпать свою силу и одушевлѣніе; что у этого темного народа связь съ Церковью живая и дѣйственная и что на этой связи стоитъ и будетъ стоять вся наша исторія... Передовые люди Аксаковскаго кружка, люди глубоко вѣрующіе, со всею горячностью любви преданные родной Церкви и вмѣстѣ съ тѣмъ высоко-просвѣщенные наукой, они первые помогли обществу осмыслить и несравненное достоинство православной Церкви, и жизненное значеніе ея для народа, и самую любовь къ ней, которую вынесъ народъ изъ всей своей исторіи <sup>4</sup>).

Въ этомъ послѣднемъ отношеніи заслуга Константина Петровича состоить въ томъ, что онъ выяснилъ значеніе православной вѣры и Церкви для русскаго народа и роль Россіи во всемирной исторіи предъ лицомъ западнаго христіанскаго міра. Безъ сомнѣнія, читатели помнятъ адресъ евангелическаго союза Государю Императору Александру III, въ которомъ союзъ ходатайствовалъ, подъ видомъ свободы для лютеранскаго исповѣданія, будто бы гонимаго въ Россіи, о правѣ прозелитизма изъ православія въ лютеранство. Государю Императору благоугодно было передать этотъ адресъ, для отвѣта на него, Константину Петровичу, и такимъ образомъ отвѣтъ его на адресъ былъ какъ бы отвѣтомъ самого Государя. Въ этомъ отвѣтѣ значеніе Россіи для Европы и православія для нашего отечества выражено въ слѣдующихъ замѣчательныхъ словахъ.

„Провидѣнію угодно было поставить Русское государство на широкомъ открытомъ пространствѣ между Ураломъ и Карпатами, где лицомъ къ лицу встречаются двѣ, столь разнородныя и важнѣйшія, части свѣта, Европа и Азія. Въ типы и неизвѣстности для исторіи таились русскія племена, пока Высшая рука, правящая судьбами исторіи, не вызвала ихъ на стражу на пути великаго переселенія народовъ—въ то именно время, когда долженъ быть закончиться періодъ этого переселенія, чтобы дать христіанской Европѣ возможность мирно начать созданіе новой, христіанской, культуры. Русское государство призывалось къ высокой миссіи въ человѣчествѣ—твердо стоять на стражѣ между двумя частями свѣта, не склоняясь ни на ту, ни на другую сторону, пока перстъ Божій не укажетъ поры для мирной

<sup>4</sup>) Вѣчная память. «Аксаковы».



встрѣчи Востока съ Западомъ въ духѣ христіанскихъ и культурныхъ идей.

„Россія исполнила свой долгъ. Ни дикія орды хазаровъ, печенѣговъ и половцевъ, ни тучи монголовъ не проникли въ западную Европу, не затруднили христіанского и культурнаго роста ея. Міръ мусульманскій, столъ долго торжествовавшій надъ усилиями ея въ лицѣ крестоносцевъ, не только остановленъ въ своемъ движеніи на мірѣ христіанской, но и обезсиленъ силою Россіи. Что же дало Россіи эту силу въ исполненіи своего великаго долга въ человѣчествѣ? Ничто другое, кромѣ ея самобытности и твердой устойчивости въ своихъ собственныхъ началахъ, въ независимости ни отъ Азіи, ни отъ западной Европы. Что было бы съ Россіей, если бы она, окруженная съ Востока и Запада многими десятками народностей и исповѣданій и, постепенно давая имъ пріютъ у себя, колебалась въ недоумѣніи между одними и другими? Что было бы и съ западной Европой, если бы Россія стала ареной для соперничества этихъ народностей и исповѣданій, особенно въ тотъ періодъ, когда мусульманскій міръ сталъ твердою ногою на Босфорѣ, имѣя крѣпкіе опорные пункты въ царствахъ казанскомъ, астраханскомъ и крымскомъ, а весь Западъ Европы запыталъ продолжительными религіозными войнами, то озаряясь кострами инквизиціи, то омрачаясь кровавыми „ночами“ и „вечернями“. Только полная духовная самобытность спасала Россію среди этого коловорота религіозныхъ и политическихъ порывовъ на Востокѣ и на Западѣ. Не тѣмъ ли болѣе она должна была тщательно охранять неприкосновенность своихъ духовныхъ началъ, выrostившихъ и укрѣпившихъ ея самобытность? Да, въ православной вѣрѣ Россія обрѣла спасавшее ее духовное начало, ею одушевлялась она въ исполненіи своего великаго призванія, въ ней находила опору противъ соблазновъ со всѣхъ сторонъ и увлечений и надежду посреди бѣдствій и унынія, съ нею росла, крѣпла и исполняла свое назначение въ человѣчествѣ. Охрана православной вѣры отъ колебаній и отъ покушеній на нее, съ какой бы то ни было стороны, составляетъ важнѣйший историческій долгъ ея, потребность жизни ея“<sup>5</sup>).

О томъ же, на праздникъ 900-лѣтія крещенія Руси, К. П. говорилъ: „что бы съ нами стало безъ православной Церкви, страшно и подумать. Она помогла намъ остаться русскими людьми, собрать

<sup>5</sup>) «Церковн. Вѣдом.» 1888 г. № 7.



свои разъянныя силы, одушевила и вождей и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды, отъ голода и мора, и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ—и одолѣть враговъ своихъ; посыпала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научила разсыпанное стадо собираться около пастыря...“

„Отцы и братие!“ говорилъ К. П. на этомъ славномъ празднике въ Киевѣ. „Что милѣе и любезнѣе, что дороже Церкви—всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственнѣе церковной красоты для русскаго сердца! Церковь—мать родная и милая русскому человѣку—всѣ мы дѣти ей, и если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дастъ, вернутся еще въ родительскій домъ, къ матери. Храмъ нашъ—это домъ русскому человѣку, домъ самый близкій, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и находять свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшеніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоценнѣйшихъ нашихъ преданій и родникъ силь нашихъ, которымъ сужено еще явиться въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви—всю истину нашей вѣры. Да поможетъ намъ Богъ!“

На передовомъ посту охраны вѣры православной въ народѣ нашемъ и борьбы за чистоту ея съ врагами видимыми и невидимыми стояло и стоитъ русское православное духовенство. За него произнесена К. П. на томъ же праздникѣ слѣдующая краснорѣчивая здравица:

„Въ нынѣшній день почтимъ благодарно памятью великое служеніе русскаго духовенства. Изъ его среды вышелъ цѣлый сонмъ не только іерарховъ и священнослужителей, но и людей науки и мужей государственныхъ русскаго духа. Духовенство наше отъ іерарха до причетника изъ народа вышло, вмѣстѣ съ народомъ жило, страдало и радовалось и не стремилось отделяться отъ народа и возвышаться надъ нимъ. Оттого и сохранилась нераздѣльная связь его съ народомъ. Такъ всегда и да будетъ! Кто знаетъ тяжкія условія быта, въ коихъ живеть и дѣйствуетъ наше духовенство, особенно сельское, у того слово суда, готовое для недостойныхъ, умолкнетъ предъ величиемъ подвига, совершаемаго многими, безвѣстно труждающимися посреди пустынь, лѣсовъ и болотъ необъятной Россіи, въ великой нуждѣ, въ холодѣ, въ голодѣ, въ нищетѣ и нерѣдко въ обидѣ. Легіоны этихъ тружени-



ковъ стоять уже предъ Богомъ молитвенниками за нась, и на ихъ костяхъ стоитъ наша Церковь. Но и нынѣ сколько живущихъ, подобно имъ, безвѣстно трудятся надъ ея созиданіемъ! Слава и честь духовенству нашему, и да умножитъ ему благодать Божія и крѣпкую силу вѣры и чувство любви и жалости къ народу для учительства словомъ и дѣломъ! <sup>6</sup>).

Въ приведенныхъ немногихъ строкахъ, вышедшихъ изъ подъ пера Константина Петровича, заключается объясненіе его роли и значенія во всѣхъ великихъ по существу и послѣдствіямъ дѣяніяхъ, совершенныхъ съ 1880 года по вѣдомству Св. Синода. Эти дѣянія частію уже сказались благими послѣдствіями: оживилось дѣло православія на нашихъ окраинахъ—въ Прибалтійскомъ краѣ и Финляндії, усиlena миссіонерская дѣятельность въ Поволжье и Сибири, значительный успѣхъ замѣтенъ и во внутренней миссіи, дѣйствующей на среду раскольническую словомъ убѣжденія, открытиемъ старыхъ и новыхъ приходовъ, улучшеніемъ благолѣпія въ церковномъ богослуженіи; приняты мѣры къ тому, чтобы искони православный народъ сблизить по духу со своею матерью—Церковю: для сего вновь вызвана къ жизни церковно-приходская школа, съ пособницею ей—школой грамоты; въ теченіе десяти лѣтъ, пока она завоевывала себѣ прочное мѣсто въ ряду другихъ начальныхъ школъ, такъ сказать своею собственою силою, ей оказывалось отеческое покровительство, которое, наконецъ, сказалось назначеніемъ церковно-приходской школы ежегодного пособія изъ суммъ государственного казначейства въ размѣрѣ выше 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> мил. рублей; для той же цѣли вызвано къ жизни другое могучее средство для воспитанія народа въ духѣ православной Церкви, это—внѣбогослужебная проповѣдь, которая свободно стала раздаваться по всей Руси, не будучи стѣснена ни временемъ, ни мѣстомъ, въ полномъ соотвѣтствіи съ запросами и нуждами прихожанъ въ томъ или другомъ случаѣ. Приняты мѣры и къ лучшему обезпеченію пока только военнаго и отчасти сельского духовенства, на которое возложены столь важныя и отвѣтственные обязанности по веденію церковно-приходской школы и вообще наученію прихожанъ истинамъ христіанской вѣры и нравственности, и высказано твердое рѣшеніе довести обезпеченіе сельского духовенства постояннымъ жалованьемъ

<sup>6</sup>) «Церков. Вѣдом.» 1888 г. № 31—32.

до конца. Наконецъ, улучшено материальное положение и учителей будущихъ пастырей,—преподавателей духовно-учебныхъ высшихъ, среднихъ и низшихъ заведений, возвышенiemъ ихъ окладовъ.

По сердечному участію въ осуществлении перечисленныхъ мѣропріятій, служеніе К. П. имѣть значеніе для всей Россіи. Собственно въ Петербургѣ его покровительственное участіе въ дѣятельности епархиального Братства, вѣдающаго церковно-приходскія школы въ епархіи и Общества, вѣдающаго внѣбогослужебныя бесѣды въ столицѣ, принесло для обоихъ Обществъ неоцѣнимую пользу. Послѣднее Общество, имѣющее К. П. въ числѣ своихъ почетныхъ членовъ, его посредничеству обязано Высочайшею милостію, сказавшеюся въ ободреніи его дѣятелей со стороны въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III.

Нынѣ благополучно царствующему Государю Императору, въ рескриптѣ Оберъ-Прокурору Св. Синода, данномъ 14 мая сего года, благоугодно было выразить: „Сердечно желаю, чтобы мнѣ дано было еще на много лѣтъ сохранить васъ въ числѣ ближайшихъ Моихъ съѣтниковъ“. Это пожеланіе Государя не можетъ не быть сердечнымъ пожеланіемъ и всѣхъ истинно-русскихъ людей, радующихся, что пятьдесятъ лѣтъ неутомимой службы К. П. святой Церкви, Царю и Отечеству сохранили его достаточно бодрымъ силами и крѣпкимъ духомъ, для продолженія его славной дѣятельности.

Ф. О.

## О Т Ч Е Т Ъ

Грузинского Епархиального Училищного Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ 189<sup>4</sup>/<sub>5</sub> учебномъ году.

### I.

Пространство Грузинского Экзархата и количество православнаго населенія въ немъ. Количество православныхъ дѣтей школьного возраста. Общее число приходовъ и число приходовъ съ населениемъ выше 2000 душъ мужскаго пола, отъ 700 до 2000 и менѣе 700 душъ. Число церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты. Количество начальныхъ народныхъ училищъ другихъ вѣдомствъ. Число приходовъ вовсе не имѣющихъ школъ. Количество учащихся дѣтей—мальчиковъ и девочекъ —въ церковно-приходскихъ школахъ, школахъ грамоты и на-

чальныхъ народныхъ училищахъ другихъ вѣдомствъ, съ указаніемъ впроиспованія учащихся. Число школъ смишанныхъ—для мальчиковъ и девочекъ. Количество православныхъ дѣтей школьнаго возраста, остающихся въ школы.

Грузинскій Экзархатъ заключаетъ въ себѣ четыре Закавказскихъ епархіи: Грузинскую, Имеретинскую, Гурійско-Мінгрельскую и Сухумскую. Первая изъ этихъ епархій—Грузинская, значительно превосходящая своими размѣрами всѣ остальные, состоитъ изъ губерній: Тифлісской, Елісаветпольской, Бакинской и Эриванской, Карской области и Закатальскаго округа; Имеретинскую епархію образуютъ три уѣзда Кутаїсской губерніи: Кутаїскій, Рачинскій и Шорапанскій; въ составъ Гурійско-Мінгрельской епархіи входятъ четыре остальные уѣзда Кутаїсской губерніи: Озургетскій, Лечхумскій, Зугдидскій и Сенакскій, а также два округа: Артвинскій и Батумскій; наконецъ, четвертая—Сухумская епархія состоитъ изъ двухъ большихъ округовъ: Сухумскаго и Черноморскаго.

Всѣ указанныя епархіи Экзархата занимаютъ собою громадную территоію въ 188548,37 квадратныхъ верстъ, на протяженіи которой православнаго населенія обоего пола считается 1.473,407 человѣкъ, въ томъ числѣ 566788 душъ мужскаго пола и 454044 души женскаго пола<sup>1)</sup>.

Въ частности, пространство Грузинскаго Экзархата по его отдѣльнымъ епархіямъ и входящимъ въ составъ этихъ послѣднихъ губерніямъ, округамъ, областямъ и уѣздамъ и распределеніе въ нихъ православно-христіанскаго населенія могутъ быть представлены въ слѣдующей таблицѣ:

Епархіи Грузинскаго Экзархата съ составляющими ихъ губерніями, округами и уѣздами.	Пространство, выраженное въ квадратныхъ верстахъ.	Количество правосл. населенія.		
		Мужскаго пола.	Женскаго пола.	Обоего пола.
I. Грузинская епархія:				
1. Тифлісская губернія	34828, <sub>12</sub>	286651	227163	513814

<sup>1)</sup> Недостающее число 452575 душъ представляетъ собою православное населеніе Карской области, а также Кутаїскаго, Рачинскаго и Шорапанскаго уѣздовъ Кутаїсской губерніи, показанное въ годовыхъ отчетахъ безъ раздѣленія по половамъ.



2. Елисаветпольская —	38053,73	5692	1093	6785
3. Бакинская — — —	34353,62	24919	14574	39493
4. Эриванская — — —	22929,02	1660	1430	3090
5. Карсская область —	16630,71	—	—	29434
6. Закатальский округъ	3509,4	2089	1899	3988
<b>И т о г о</b>	<b>150304,6</b>	<b>321011</b>	<b>246159</b>	<b>596604</b>
<i>II. Имеретин. епархія:</i>				
1. Кутаисский уѣздъ —	2988,00	—	—	195371
	(3500 по отч.)			
2. Рачинский — —	2501,72	—	—	72213
3. Шорапанский — —	2648,61	—	—	155557
<b>И т о г о</b>	<b>8137,33</b>	<b>"</b>	<b>"</b>	<b>423141</b>
<i>III. Гурдийско-Мингрельская епархія:</i>				
1. Озургетский уѣздъ —	1980,16	46884	39656	86540
2. Лечхумский — — —	4166,14	26263	23185	49448
3. Зугдидский — — —	2382,93	58244	50386	108630
4. Сенакский — — —	1751,66	56190	18940	105130
5. Артвинский округъ —	2977,82	983	886	1869
6. Батумский — — —	3122,78	10232	3614	13846
<b>И т о г о</b>	<b>16381,79</b>	<b>198796</b>	<b>166667</b>	<b>365463</b>
<i>IV. Сухумская епархія:</i>				
1. Сухумский округъ —	6269,55	34941	30255	65969
2. Черноморский — —	6455,4	12040	10963	23003
<b>И т о г о</b>	<b>13724,95</b>	<b>46981</b>	<b>41218</b>	<b>88972</b>
Всего въ Экзархатѣ	188548,37	5666788	454044	1473407 <sup>1)</sup> )

(Продолжение будетъ).

<sup>1)</sup> Статистическая свѣдѣнія о количествѣ православнаго населения Грузинской епархіи заимствованы изъ отчета Грузинского епархиального училищного Собрѣта за 189<sup>3</sup>/4 учебн. годъ.

## Нарушеніе святости воскреснаго дня въ г. Тифлисѣ.



Нельзя умолчать и быть равнодушнымъ, когда видишь, какъ по-  
пирается святость воскреснаго дня христіанами города Тифлиса.—  
Алчные люди наживы не довольствуются *шестью днями*, данными  
Богомъ для труда, но похишаютъ у Господа и *день седьмой*, день  
отдыха отъ всякихъ трудовъ и мелочныхъ заботъ. День молитвы, кото-  
рый всѣ вѣрующіе во Христа обязаны проводить въ храмѣ Божіемъ,  
гдѣ въ это время приносится безкровная жертва въ память великаго  
дѣла, совершенаго Спасителемъ изъ-за любви къ человѣку,—день  
этотъ превращается въ самые обыкновенные будни. Но что всего  
ужаснѣе, это—*безнравственная торговля* спиртными напитками, отъ  
которыхъ человѣкъ еще до начала обѣдни теряетъ образъ и подобіе  
Божіе, превращаясь въ безсмысленаго скота, съ помутившимися гла-  
зами, съ разбитой физіономіей, выпачканной кровью.

Въ такой великий день, какъ праздникъ Соществія Св. Духа на свв.  
апостоловъ, мнѣ лично пришлось видѣть еще до обѣдни въ Колючей  
балкѣ отворенные духаны, около одного изъ которыхъ, на улицѣ, си-  
дѣлъ окровавленный пьяный человѣкъ, разбившій себѣ физіономію при  
паденіи на мостовую. Его силился поднять толстый и самодовольный,  
туго набившій трудовыми пятаками несчастныхъ пьяницъ—бѣдняковъ  
свой карманъ, духанщикъ. Игравшіе на улицѣ дѣти видѣли эту сцену.  
Какое поучительное для нихъ зрѣлище! Вы, которые выставляете себя  
въ пьяномъ видѣ на всеобщій позоръ и вы, которые допускаете дѣ-  
лать это, обратите свое вниманіе, пока еще не поздно, на слѣдую-  
щія слова, сказанныя Спасителемъ нашимъ Христомъ: „*кто соблаз-  
нитъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше  
было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и по-  
топили его во глубинѣ морской. Горе миру отъ соблазновъ, ибо на-  
добно прийти соблазнамъ; но горе тому человѣку, чрезъ котораго  
соблазнъ приходитъ* (Ев. Мк. XVIII, 6—7)“.

Запомните эти слова и образумьтесь!

Но это еще не все. Когда я проходилъ въ этотъ моментъ мимо  
того мѣста, гдѣ происходила возмутительная, только-что описанная  
нами сцена, пришлось услышать изъ устъ духанщика, обратившагося  
лицомъ въ мою сторону: „*вотъ наша Троица!*“ Вы не повѣрите, какъ  
больно было сердцу моему отъ этихъ словъ, сказанныхъ, при томъ,



съ злораднымъ самодовольнымъ смѣхомъ! Бѣдная, несчастная Колючая балка, гдѣ духановъ больше, чѣмъ домовъ, гдѣ даже воздухъ насыщенъ винными парами! Когда же для тебя придетъ *день спасенія* отъ этихъ губительныхъ учрежденій, именуемыхъ духанами? Когда же ты, наконецъ, увидишь свѣтъ, сбросивъ съ себя тяжелыя оковы, надѣтыя на тебя пѣкими руками алчныхъ духанщиковъ? Грустно видѣть, больно чувствовать, когда на погибели однихъ основываютъ свое благополучіе другіе! Пора всему этому положить конецъ. Пожалѣйте себя вы, бѣдняки, безвременно гибнущіе ради обогащенія алчныхъ виноторговцевъ Колючей балки, безъ отдыха продающихъ вамъ одурманивающій до погибели души напитокъ! Пусть пожалѣютъ, съ своей стороны, бѣдняковъ тѣ, въ силѣ и власти которыхъ возможно если не закрыть всѣ духаны, то, по крайней мѣрѣ, сократить ихъ число, и строго запретить продажу вина въ часы, когда въ церквяхъ возсылается къ небу молитва. Вспомнимъ, что вѣдь мы не язычники, а христіане, искупленные Христомъ дорогою цѣною!

Святость воскресныхъ дней нарушается также и тѣмъ, что въ воскресные дни, когда совершается Божественная литургія, производится публичная продажа просроченныхъ залоговъ, состоящихъ изъ драгоцѣнныхъ металловъ и камней. И устремляются люди пріобрѣтать эти гибнущіе металлы и камни, промѣнивая на нихъ Бога и спасеніе своей души.

Священникъ Никандъ Покровскій.

### Освященіе церкви-школы во имя Рождества Богоматери близъ жѣлѣзно-дорожнаго вокзала въ г. Баку.

28 апрѣля сего года было днемъ духовнаго торжества для православнаго населенія города Баку вообще, въ особенности же днемъ радости сердечной для православнаго населенія мѣстности Кани-Тапа, примыкающей къ жѣлѣзно-дорожному вокзалу. Въ этотъ много знаменательный день, — день милости Божией, какъ выражаются преисполненные радости Кани-Тапинцы, освящена давно желанная ими церковь-школа во имя „Рождества Богоматери“.... Выходя изъ чисто

православно-русского взгляда и убеждения, что храмъ Божій,—храмъ таинственного пребыванія благодати Его,—есть краса вѣры и отечества, а училища въ духѣ вѣры и христіанского благочестія (церковные школы) — счастіе и отрада душѣ христіанской, православные Кани-Тапинцы воистину преисполнены несказанною радостю и въ простотѣ сердечной, свойственной лишь русскому человѣку, освященную церковь-школу почитаютъ для себя именно милостію Божію, а день освященія—днемъ особаго благоволенія Его. „Нынѣ благословилъ насть Господь милостію, говорять они; издавна здѣсь живемъ мы, рускіе, но все-же было жутко вдали отъ храма Божія, а теперь, какъ дома — на родинѣ, есть на что сотворить крестное знаменіе и молитву“...

Мѣстность Кани-Тапа — отдаленная часть города, прежде пустынная,—съ проведениемъ Закавказской желѣзной дороги и устройствомъ близъ нея разныхъ заводовъ и мастерскихъ, оживилась. Богатое туземное населеніе не замедлило здѣсь воздвигнуть жилыя помѣщенія, а поселенцами ихъ явились русскіе-служащіе дороги, заводовъ и ихъ рабочій людь. Съ приростомъ православнаго населенія вдали отъ храмовъ Божіихъ, естественно и по слову Божію „идѣ же два, или трѣ собрани во имя мое, ту есмь посредѣ ихъ“, стала являться насущная потребность въ устроеніи дома Божія, дома молитвы и единенія съ Господомъ. — Время отъ времени эта потребность становилась ощущительнѣе; всѣми сознавалось, что храмъ нуженъ, необходимъ; но какъ приступить къ сему, откуда взять необходимыя для сего мѣсто и средства? Православные Кани-Тапинцы, какъ людь служацій и рабочій, живущій только для насущнаго пропитанія семей своихъ, терялись въ догадкахъ и построеніе храма, лично на свои средства, считали дѣломъ несбыточнымъ и невозможнымъ.... Къ тому же, занятые съ утра до вечера своими занятіями по службѣ и работѣ, они не имѣли въ своей средѣ такого человѣка, который бы могъ объединить всѣхъ и повести это дѣло... Такъ, не мало времени завѣтная мечта православныхъ Кани-Тапинцевъ оставалась только мечтою: средства и человѣкъ — руководитель не находились... Можно думать, что и теперь вопросъ о храмѣ былъ бы открытъ и неразрѣшенныъ, если бы Господь, по слову Златоуста, „не только благословляющій дѣянія человѣка, но и благія его намѣренія пѣлующій“, не благословилъ доброе и святое намѣреніе православныхъ Кани-Тапинцевъ; не призвѣлъ на нихъ Свою милостію въ устроеніи храма, — въ лицѣ



уважаемаго нашего отца протоієрея Александра Івановича Юницькаго. Онъ, какъ отецъ своей паствы, сочувственно отзывался на святое желаніе Кани-Тапинцевъ и приложилъ свою отеческую заботу къ осуществленію его. У него явилась мысль создать для нихъ не просто храмъ-домъ молитвы, а храмъ-школу или „церковь-школу“, которая бы служила разсадникомъ вѣры и христіанского благочестія... Не имѣя въ наличности ровно никакихъ средствъ, съ однимъ только упованіемъ, что „Богъ намъ прибѣжище и сила“, онъ съ 1892 года возбудилъ ходатайство предъ подлежащею властю объ отводѣ участка земли подъ предполагаемую церковь-школу въ количествѣ ста квадратныхъ саженей. Правда, это скромное ходатайство, какъ и всякое доброе дѣло, на пути своемъ встрѣтило преграды и недоброжелательство; но, по неисповѣдимымъ путямъ промысла Божія, встрѣчавшіяся преграды повели къ добрымъ послѣдствіямъ. Именно: благодаря нѣкоторой перемѣнѣ въ составѣ и возрѣніяхъ мѣстной гражданской власти, въ 1895 году былъ отведенъ участокъ земли въ большихъ размѣрахъ, — въ количествѣ тысячи квадратныхъ саженей. Кромѣ сего, за это время въ лицѣ того же отца протоієрея, Господъ подготовляль и благодѣтелей для добра святаго дѣла. Первымъ такимъ благодѣтелемъ, какъ бы въ подтвержденіе той святой истины, что „Богъ намъ прибѣжище и сила“, явился достойный памяти покойный Нижегородскій купецъ И. А. Лодочниковъ, пожертвовавшій три тысячи рублей. Первая и крупная жертва естественно воодушевила энергичнаго ініціатора и онъ тогда же приступилъ къ составленію проекта зданія церкви-школы (трудъ составленія проекта безвозмездно взялъ на себя учитель Бакинскаго реальнаго училища И. В. Эдель) и организаціи комитета по постройкѣ... Было представлено три проекта: въ шесть тысячъ, въ двѣнадцать и семнадцать тысячъ руб... Комитетъ, въ упованіи на помощь Божію, остановился на среднемъ. И благодареніе Господу, упованіе на милость Божію не осталось тщетнымъ: вскорѣ послѣ закладки (8 сентября 1895 года) зданія явились на помощь и другіе благотворители. Выдающимися благотворителями оказались: Бакинскій купецъ Николай Алексѣевичъ Терентьевъ, пожертвовавшій 3500 руб., Московскіе купцы: Навель Степановъ и Владиміръ Васильевъ Найденовы 3000 руб., фирма завода Шибаева 1000 руб. и многіе другіе. Такія крупныя благотворенія, являющіяся только по особому благоволенію Божію, снова воодушевили членовъ комитета и отца



protoiereя. Съ увеличеніемъ капитала, при наличности 12 тысячъ, увеличилось и желаніе дѣятелей. Почему въ собраніи комитета (въ половинѣ ноября 1895 г.) было постановлено: а) энергично повести постройку зданія, б) какъ выраженіе благодаренія Господу по случаю радостнаго событія, явленнаго Августѣйшему Семейству въ рожденіи Дочери—В. К. Ольги Николаевны, поставить въ церкви-школѣ икону св. Благовѣрной княгини Ольги съ слѣдующей надписью: „икона сія сооружена въ память радостнаго для русскаго народа дня рожденія благовѣрной и Великой Княжны Ольги Николаевны, возлюбленной Дщери Государя Императора Николая II-го и Его Августѣйшей Супруги Государыни Императрицы Александры Феодоровны“ и в) нижній этажъ церкви-школы приспособить къ помѣщенію дома трудолюбія „для пріемлющихъ православіе“, имѣющаго быть открытымъ и посвященнымъ памяти священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Согласно постановленію комитета, дѣло повелось быстро и успѣшно. Въ данное время зданіе церкви-школы закончено и, съ благословенія Высокопреосвященнаго Владимира, Экзарха Грузіи, освящено, а освященіе и открытие дома трудолюбія предположено было 14 мая, въ самый день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Воистину „Богъ намъ прибѣжище и сила“, чувствуется всѣми православными Бакинцами при видѣ церкви-школы не какъ только дома молитвы, но и дома милосердія!...

Скромное торжество освященія церкви-школы, какъ своего дѣтища, совершалъ глубоко чтимый Бакинскою паствою отецъ protoiereя А. И. Юницкій съ священникомъ А. Александрійскимъ. Освященіе почтили своимъ присутствіемъ: управляющій губерніею—вице-губернаторъ Павелъ Алексѣевичъ Лильевъ, жандармскій полковникъ Николай Фердинандовичъ Фонь-Франкъ съ супругою, замѣститель градскаго головы, членъ думы Сапаровъ, попечитель церкви-школы, московскій купецъ В. В. Найденовъ, попечитель дома трудолюбія В. И. Романовъ, всѣ члены строительного комитета, начальствующія лица и масса молящихся. По освященіи, предъ многолѣтіемъ, о. protoiereй Юницкій обратился къ участвующимъ и присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью: „Богъ намъ прибѣжище и сила“. (Пс. 45, 1 ст.) Сию минуту мы возносили вмѣстѣ съ вами, братіе, теплую молитву



къ Господу Богу о ниспосланиі Святаго Духа, чтобы Онъ отнынѣ содѣлать домъ сей домомъ молитвы во вся времена. Молитва услышана. „Сей домъ Отецъ созда, сей домъ Сынъ утверди, сей домъ Духъ Святый обнови“, свидѣтельствуетъ церковь. Видимо, Богъ намъ прибѣжище и сила.

Усердно молюсь и о Васъ, истинные благодѣтели и устроители дома сего. Да благословить васъ Господь за доброе дѣло. Богъ вамъ прибѣжище и сила да будетъ во всѣ дни жизни вашей.

Молюсь и о васъ, православные жители града сего. Пусть Господь укрѣпить и сохранить васъ и вашихъ дѣтей въ православії, а этотъ храмъ будетъ вѣчнымъ свѣтильникомъ благодати Божіей и вѣры нашихъ отцевъ.

Благочестивые слушатели! Въ настоящій радостный день мы должны быть особенно благодарны Господу Богу; ибо онъ сотворилъ намъ такую милость въ устроеніи и освященіи храма сего, какую мы въ правѣ признать за величайшее чудо въ церкви православной. Вы сами знаете, что у насъ никакихъ средствъ не было создать домъ сей и они, по устроенію Божію, явились. Мы не имѣли земли, где бы могли соорудить домъ Божій. Господь самъ указалъ намъ эту землю. Здѣсь, на этомъ мѣстѣ, невидимо начерталъ перстъ Божій: „созижду церковь Мою“.

Милость свою явилъ къ намъ Господь и въ томъ, что по докладѣ Господина Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода о желаніи нашемъ украсить сию церковь иконою св. Равноапостольной княгини Ольги въ память рожденія Августѣйшей Дщери Ихъ Императорскихъ Величествъ, Благовѣрной Великой Княжны Ольги Николаевны, Государь Императоръ милостиво соизволилъ на это и на докладѣ Собственную рукою Ему угодно было начертать: „прочель съ удовольствіемъ“. Да, братіе, Богъ намъ прибѣжище и сила. Поэтому къ Нему Единому во всѣхъ нашихъ дѣлахъ и желаніяхъ будемъ обращаться и прилѣпляться всею душою, всею мыслю и всѣмъ разумѣніемъ нашимъ. Аминь“.

Эта краткая, дышащая отеческою любовью рѣчь, какъ выраженіе молитвенного благословенія дѣтямъ, призыва къ благодаренію и радости о Господѣ, явившемъ милость Свою въ устроеніи церкви-школы и Монаршемъ благоволеніи, вызвала искрення слезы радости во всѣхъ присутствующихъ; всѣми чувствовалось и сознавалось, что воистину все совершилось по особому начертанію перста Божія „созижду церковь Мою“...

Справедливо будетъ отнести къ особой милости Божіей и даръ церкви-школѣ—св. Икону Богоматери „Достойно есть“, писанную на св. Аeonской горѣ, въ Пантелеимоновомъ монастырѣ. Эта икона, какъ благословеніе св. горы Аенона, пріобрѣтена была служащими товарной станціи „Баку“ для совершенія предъ ней повременныхъ

общихъ моленій. Обрадованные же созданіемъ близъ нихъ дома Божія, они, какъ бы въ оправданіе своихъ радостныхъ чувствъ и желанія считать его всегдашимъ своимъ прибѣжищемъ, рѣшили внести ее въ даръ вновь устроенному дому Божію. Принесеніе иконы совершилось наканунѣ освященія зданія, предъ всенощнымъ бдѣніемъ, безъ всякихъ обычныхъ случаю торжествъ, только на паперти храма икона была встрѣчена священникомъ съ крестомъ и кадиломъ. Но это скромное перенесеніе имѣло свой особый, независимый отъ внѣшности, видъ торжественности; на всѣхъ встрѣчающихъ вѣяло какимъ то благоволеніемъ, сердечной сладостію и отъ св. иконы, при входѣ ея во храмъ, какъ бы таинственно слышалось: видите, православные, въ домѣ имени Моего Сама иду и хочу быть всегдашней Покровительницей его, Помощницей и Заступницей всѣхъ молящихся въ немъ... И при этомъ не одна слеза умиленія канула изъ глазъ окружавшихъ...

Торжество освященія почтило своимъ добрымъ вниманіемъ Г. Скворцовъ, чиновникъ особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Сѵнода, слѣдующей телеграммой: „зnamенательный моментъ торжества православнаго просвѣтительнаго дѣла. Сердечный привѣтъ достойнымъ дѣятелямъ пожеланіемъ вящшаго преуспѣянія!“

На рапортѣ же о. благочиннаго о разрѣшениі освятить церковь школу, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владимиръ, Экзархъ Грузіи, изволилъ наложить слѣдующую резолюцію: „1896 г. апрѣля 12. Радуюсь успѣшному ходу дѣла и съ призываніемъ Божія благословенія на благое учрежденіе, разрѣшаю освятить новую церковь 28-го сего апрѣля.“.

Священникъ Бакинскаго Николаевскаго собора Александръ Александровскій.

Содержаніе № 13-го. Часть официальная: Именной Высочайшій указъ. Высочайшій приказъ. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода. Высочайшая грамота. Определенія Святѣйшаго Сѵнода. Списокъ награжденныхъ священно-церковнослужителей Грузинскаго Экзархата. Разрядной списокъ воспитанниковъ Тифлісской духовной Семинаріи, составленный по окончаніи 189<sup>4</sup>/<sub>6</sub> учебного г. Отъ правленія Тифлісской духовной Семинаріи. Разрядной списокъ воспитанниковъ Тифлісского духовного училища, составленный въ концѣ 189<sup>4</sup>/<sub>6</sub> учебного года. Отъ Грузинскаго Епархиального Училищнаго Совета. Часть неофициальная: Рѣчь Законоучителя Эриванской гимназіи и Эриванской учительской семинаріи, священника Алексея Соколова. Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ—Ф. О. Отчетъ Грузинскаго Епархиального Училищнаго Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ 189<sup>4</sup>/<sub>6</sub> учебномъ г. Нарушение святости воскреснаго дня въ г. Тифлісѣ—священника Никандра Покровскаго. Освященіе церкви-школы во имя Рождества Богоматери близъ желѣзно-дорожнаго вокзала въ г. Баку—священника Бакинскаго Николаевскаго собора Александра Александровскаго.

И. д. редактора, Инспектора Семинаріи, іеромонахъ Германенъ.

Печатать дозволяется. Тифлісъ, 26-го іюня 1896 г. Цензоръ, протоіерей Евстафій Еліевъ

Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашоэтской Георгіевской церкви 18-й,